

过敏的人为何越来越多

■本报记者 张晴丹

前不久，我国北方多个城市相继出现雷雨天哮喘患者增多的现象。在北京协和医院变态反应学系主任尹佳医生的诊室里，就有连夜从呼和浩特赶来的“雷暴哮喘”患者。

实际上，对公众来说还很陌生的雷暴哮喘，尹佳早在20年前就在中国夏秋季花粉症患者中观察到了。

“20年前，来自内蒙古的患者告诉我们，每逢8月下旬到9月初，当地急诊室哮喘病人就爆满，而且雷雨天哮喘症状更重。”尹佳在接受《中国科学报》采访时说。

不过，专家认为，雷雨天不常有，雷暴哮喘只是短暂偶然事件，且可防可控，公众不必为此恐慌，真正应该重视的是如何避免过敏。

雷暴天气成超强“分解器”

下雨原本是令花粉过敏患者感到高兴的事，因为水会让空气中的花粉颗粒沉降，从而降低花粉浓度。可为什么雷雨天会适得其反呢？

当前季节，正是北方地区蒿草、葎草的花粉期——从8月持续到10月。这类植物的花粉量巨大，比如每个蒿草花囊中就有5000多粒花粉，因其体积较大基本止步于人体的上呼吸道，从而引起打喷嚏、鼻塞、鼻痒、咳嗽、流鼻涕、流泪等过敏性鼻炎症状。

“北方干旱易刮风，这些花粉会飘散在空气中，遇上雷雨天气，在电荷和水分的双重作用下，花粉发生膨胀和破裂，被分解成更细小的颗粒，从而很容易被吸入人体下呼吸道，引发剧烈哮喘。”尹佳介绍说。

雷暴这个“分解器”并不只作用于花粉，霉菌是另一个引起雷暴哮喘的罪魁祸首。今年北方地区雨水明显增多，杂草里的潮湿环境会滋生很多霉菌，在风的助力下，致敏霉菌颗粒和花粉一起飘散在空气中，引发哮喘。

极易被人忽视的霉菌是导致我国儿童致敏率最高的“元凶”，比尘螨致敏还普遍。北京协和医院变态反应科主任关凯对《中国科学报》表示，京津冀地区0-5岁过敏儿童，致敏率最高的过敏原是交链孢菌，随着年龄增长，树木和杂草的花粉致敏率迅速升高，多种花粉同时过敏的情况愈发明显，病情会更重。

对大多数人而言，雷暴哮喘听起来很陌生，但它已经存在40年了。早在1983年，英国就首次报道了雷雨天后哮喘病人快速增加的情况。之后，加拿大、意大利、澳大利亚等国家也常有雷暴哮喘发生。

在我国，2018年9月，陕西榆林出现雷雨天气，48小时内当地医院的哮喘病人激增。关凯分析发现，这些病人中，57%的人以前从未



大籽蒿。



葎草。

为什么过敏的人越来越多？

如今，全世界的过敏患者越来越多，包括花粉过敏、尘螨过敏、霉菌过敏以及食物过敏等。甚至很多人从婴儿时期就有过敏症状。尹佳在榆林义诊时也发现，前来看病的低龄儿童食物过敏和特应性皮炎明显增多。

还有一个现象是，城市人群过敏发病率明显高于乡村，经济发达地区高于落后地区。生活水平高、受教育程度高的人群的子女及本人更易患过敏性疾病。食物过敏和严重过敏反应发病率增多。

这不禁让很多人提出疑问，为何现在过敏的人越来越多？

在中国医师协会第六届变态反应医师分会年会上，瑞士过敏和哮喘研究所所长Cezmi Akdis以一个新视角和观点解释说，1960年以后，有35万种新的物质没有被控制地引入到人们的日常生活，这些物质有些最终成为污染物。

例如，西方发达国家两次过敏大流行的关键时间点是：1960年，表面活性剂和酶被引入洗涤产品中，导致了以后过敏发病率增多；2000年，乳化剂被强势引入到洗碗剂中，造成过敏的第二次大流行。

为什么这些洗涤剂的引入会导致过敏人群攀升呢？

尹佳介绍了一种上皮屏障假说，正常人的皮肤、消化道、呼吸道等上皮细胞组织之间有紧密连接组织，与人体共生的微生物在这些紧密连接组织中发挥作用。但是，洗涤剂、表面活性剂、乳化剂等会破坏与人体共生的微生态环境，造成上皮黏膜的漏洞，导致外来有毒物、有害微生物和过敏原容易通过这些漏洞侵入人体，产生炎症，诱发过敏。

现代化带来的生活方式的改变，已成我国过敏性疾病发病率大幅提升的重要原因。尹佳提到，尤其是一些有洁癖的人群，用洗发水、沐浴露的频次很高，就算自己没有过敏症状，其后代也极易患上过敏性疾病。

“实际上，人体微生物的丰富度和过敏息息相关，人与自然环境的接触丰富了人体微生物菌群，促进免疫平衡，预防过敏和炎症性疾病。”尹佳呼吁，应当从孩童时代就多接近大自然、阳光、农场环境等，减少洗涤剂的频繁使用，保护人体的上皮屏障。

专家建议，轻症花粉过敏患者可以采用对症治疗的抗组胺滴眼液、鼻喷剂，严重者可口服抗组胺药，整个季节用糖皮质激素鼻喷剂。针对哮喘患者，手边常备平喘药，及时规律吸入药物能有效控制症状。对从无哮喘症状的夏秋季花粉鼻炎患者，为以防万一，建议也备一支急救的吸入支气管扩张剂。

发现·进展

中国科学院大连化学物理研究所等

机器学习能有效筛选“苦味”

本报讯(见习记者孙丹宁)近日，中国科学院大连化学物理研究所研究员靳艳团队与大连工业大学、内蒙古伊利实业集团有限公司合作，发展了一种基于机器学习的苦味肽筛选新方法，利用该方法从超高温处理的牛奶中筛选并验证了导致该牛奶发苦的苦味肽。相关成果发表于《食品化学》。

苦味在食物味道中往往不受欢迎，而引起苦味的重要因素之一是一种生物分子——苦味肽。苦味肽是能够与细胞膜上的苦味受体结合进而引发苦味感知的一类小分子肽，通常在食品加工、储存或消化过程中生成。

一般来说，超高温处理的牛奶随着储存时间的延长会发生变苦的现象，蛋白质降解产生苦味肽可能是其诱因。除了对风味和营养的影响，苦味肽还被证实具有抗菌、抗炎、抗氧化等生物功能。因此，复杂基质中苦味肽的高通量筛选对营养研究和药物开发具有重要意义。

在该工作中，团队构建了扩展的基准数据集和全新的特征因子组合，建立了基于轻量梯度提升机算法的苦味肽分类预测模型，在独立测试中对苦味肽的预测准确率可达90.3%。利用该模型在变质的超高温处理牛奶中能预测到180条潜在苦味肽，其中11条已被报道。

该工作将机器学习与组学技术相结合，提出了一套苦味肽鉴定和预测的完整工作流程，揭示了超高温处理牛奶储存过程变苦的分子机制，同时为功能肽的筛选提供了新方法。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1016/j.foodchem.2023.137288>

安徽医科大学第二附属医院等

冷大气压等离子体可加速难治性创面愈合

本报讯(记者王敏 通讯员刘理扬)安徽医科大学第二附属医院皮肤科主任医师杨春俊等离子体医学应用研究团队与国内相关研究机构合作，开发出适合临床应用的等离子体皮肤创面治疗设备。该设备具有无接触和无痛的特点，更适用于人体组织。近日，相关研究成果发表于《生物工程与转化医学》。

慢性创面由于局部缺血或感染，特别是耐药致病微生物易发，会导致创面愈合延迟。一旦发生创面复杂感染，导致创面不断演化，形成慢性复杂性创面，就可能会造成局部功能丧失，甚至继发皮肤癌。

随着人口老龄化和社会经济的发展，褥疮和糖尿病足等慢性创面已经成为影响国民健康的重大疾病之一。然而，现有治疗手段难以治愈且医疗费用支出高，给患者带来较大的经济压力。基于冷大气压等离子体原理的冷大气压等离子体设备治疗创面不仅疗效好，而且经济成本大幅度降低。

据介绍，冷大气压等离子体在接近人体环境的条件下工作，在体内外对病原微生物具有杀灭作用，可促进创面愈合，对正常组织细胞几乎无影响。

杨春俊团队长期致力于探索低温等离子体技术在多种皮肤疾病中的应用。目前，他们正采用新开发的设备进行全国多中心临床试验，该设备有望成为我国首台基于等离子体医学临床应用的具有自主知识产权的慢性创面治疗设备。

相关论文信息：<https://doi.org/10.1002/btm2.10550>

本报讯(记者韩扬眉)“年轻人只要有创意的想法、有奇思妙想，不一定要有完整的方案、不一定要落地，我们都欢迎他们参与。”近日，中国气象服务协会面向气象及相关行业广大青年科技工作者开展首届青年AI创意作品征集与交流活动，该协会会长许小峰这样告诉《中国科学报》。

天气系统是一个非线性、动态复杂的系统。受大气运动、地形、海洋温度等多种因素的影响，天气预报具有一定的不确定性。许小峰介绍，AI可以通过不断学习和优化算法，提高对不确定性的处理能力，从而提高预报的准确性。AI技术应用在气象预报、天气模型建立和优化、多源数据融合等方面已呈现快速发展趋势。用AI技术解决气象实际业务问题目前已经有很多开创性的实践案例。

清华大学地球系统科学系教授、气象人工智能领域专家黄小猛表示，通过综合利用深度学习、卫星遥感等技术以及海量观测和模拟数据，能够大幅提高当前气象观测和预报能力。一些AI大模型如盘古天气模型、FourCastNet模型、伏羲模型和风鸟模型，其预报效果已经初步超越了传统数值模式。未来AI将与传统模式深度融合，通过数据驱动和物理驱动的混合建模方式来进一步提高预报精度。

“AI会成为气象科技发展的重要动力和未来工作的重要工具。此次竞赛活动将充分发挥AI在气象领域的潜力，通过联合学术与产业推动相关领域技术的发展。”黄小猛说。

本次创意作品征集与交流活动面向全球在读博士研究生、高校、科研院所和企事业单位的青年科技工作者以及社会上具有气象AI创新能力的青年，鼓励个人参加。这对于青年有着强大的吸引力。

“该竞赛能给学生一个实质性的平台，将他们在论文或项目中的理论思考转化为有用和有趣的产品，比如可以利用深度学习模拟降雨过程，开发一个短时降雨预报App或大语言模型。”黄小猛表示，参赛不仅可以提升学生的项目研发经验和实践能力，还给他们未来合作或就业创造了良好契机。

对于首届青年AI创意作品征集与交流活动，许小峰最期待的不是一定要产出成熟的作品，而是能促进青年人参与，推动气象应用与AI科技创新相结合，碰撞出更多思想的“火花”。



“南岳之旅”科普探奥秘

本报讯 9月21日至22日，2023年全国科普日(湖南)主场活动之“南岳之旅”科普研学实践在湖南衡阳市举行。

观看无人机表演、参观航空航天科技馆、动手DIY无人机、体验模拟飞行、观星观象……来自多所学校的中小学生现场观摩体验，感受科普的魅力。(王昊昊 肖亚辉)

◀ 小学生在南岳衡山国际研学营地体验DIY无人机。

王丹青/摄

“碳寻计划”首轮获奖项目揭晓

本报讯(记者刁斐蕙)日前，腾讯“碳寻计划”首轮颁奖仪式在深圳举行，这是中国CCUS(碳捕集、利用与封存)领域首个由科技企业发起的亿元资助计划，共有30个优胜项目获奖，每个项目团队获得50万元奖金。腾讯“碳寻计划”组委会将从这30个项目里优中选优，继续投入数个千万级别的项目资助。

在全球气候持续变暖的当下，CCUS被认为是实现碳中和必不可少的托底性技术。自今年3月“碳寻计划”启动以来，获得社会广

泛关注和积极响应，入选的30个团队从300多项申报中脱颖而出，囊括了清华大学、香港科技大学、浙江大学、中国科学院等国内顶尖高校和科研机构，以及自然资源部、中国地质调查局、怀柔实验室等单位的优质项目。

获奖项目涉及在国内相对空白的从空气中直接捕捉二氧化碳、全球领先的用微生物基因编辑技术吸收利用工业尾气中的二氧化碳以及用建筑废弃物吸收二氧化碳再生产建筑材料、通过养殖贝类捕捉二氧化碳等。

等多个前沿技术。

据介绍，此次入选的30个项目涵盖了15到20种不同的CCUS创新技术路线，评委分为10个小组和4个大组，独立评审。此次，“碳寻计划”设立三大创新通道，其中“试点支持”赛道是关注还在实验室内进行研发的创新技术。腾讯将投入数个千万级资金，帮助这些实验室内的技术加速走出实验室，落地工业场景。

而“初创孵化”赛道则关注CCUS领域的初创企业，“碳寻计划”将协助它们对接共创新学习平台，帮助初创企业尽快实现规模化和商业化。

中国工程院院士谭建荣在会上表示，大数据、虚拟现实、人工智能、移动互联是信息技术的四大前沿领域。当前，生成式人工智能、元宇宙数字空间、拟人化机器人三大颠覆性技术交叉融合发展，给人类社会带来深刻变革。会上，《全球人工智能大模型研究报告》《虚拟现实头戴式显示设备产品质量分析报告》《山东省加快元宇宙产业创新发展的指导意见》正式发布。国家虚拟现实创新中心(青岛)在大会期间正式启用。同时，山东省元宇宙产业创新发展联盟、山东广电数字文化产业基地正式揭牌。

2023国际虚拟现实创新大会召开

本报讯(记者廖洋)近日，由山东省工业和信息化厅、青岛市人民政府主办的2023国际虚拟现实创新大会在山东青岛召开。开幕式上，工业和信息化部党组成员、纪检组组长金书波表示，虚拟现实是引领全球新一轮产业变革的重要力量，能够拓展人类感知能力，创新产品形态和服务模式，深刻改变人类生产生活方式。深化虚拟现实与工业生产、文化旅游、融合媒体等行业领域的有机融合，将进一步推动虚拟现实产业走深走实。

金书波介绍，为加快人工智能基础设施布局和融合应用，推进人工智能产业高质量发展，2022年工业和信息化部等六部门印发《关于加快场景创新以人工智能高水平应用促进经济高质量发展的指导意见》，提出围绕高端高效智能经济培育、安全便捷智能社会建设、高水平科研活动、国家重大活动和重大工程，打造人工智能重点场景，提升人工智能场景创新能力，加快推动人工智能场景开放和创新要素供给。

山西师范大学、复旦大学

一体化光电神经器件研究获进展

本报讯(记者李清波)山西师范大学教授许小红、教授薛武红与复旦大学教授周鹏合作，设计出一种基于铁电p-n异质结的新型两端多功能突触器件，通过极化可重构的p-n结内置电场和光诱导铁电极化翻转，实现了生物突触的多种功能模拟。近日，研究成果发表于《先进功能材料》。

具有高效、高速和高度并行信息处理能力的类脑突触设备被认为是下一代学习、认知和数据存储的新方向。与电子突触器件相比，具有光学传感能力的光电类脑突触器具有高速度、低串扰、低功耗等优点，在模拟人类视觉感知、记忆和环境适应等方面具有重要意义。范德华铁电材料具有按需任意堆叠、无须考虑晶格匹配的特殊优势，且极化可以被光照和电场有效调控，为构建超小尺寸的可编程光电突触器件奠定了基础。

基于此，该团队巧妙构建了具有II型能带排列的全范德华α-硒化铟/硒化锡铁电p-n异质结，利用电场及光照对铁电极化态协同编程，并对p-n结内建电场有效调制，在单一器件中实现了视觉突触的多种功能模拟。所模拟的突触功能包括超高的双脉冲易化指数、短突触可塑性、长突触可塑性和类视网膜光适应性等，以及与联想学习相关的巴甫洛夫狗实验。这项研究展现了双端铁电p-n异质结在一代人工智能机器视觉中的巨大潜力，并为2D铁电突触器件研究提供了新视角。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1002/adfm.202305822>